
 
 

 

                      1 
ATA DA 35ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CERHI-RJ 2 

 3 
Aprovada na 36 ª R.E. CERHI-RJ, em 07/04/2021 4 

 5 
Aos dez dias do mês de março do ano de dois mil e vinte um, no Rio de Janeiro/RJ, com início 6 
previsto para as 13h30min, realizou-se a 35ª Reunião Extraordinária do Conselho Estadual de 7 
Recursos Hídricos – CERHI-RJ, por videoconferência, e contou com a presença dos(as) senhores(as): 8 
Membros Titulares: Bernadete Pedreira (EMBRAPA SOLOS), Ana Asti (SEAS), Hélio Vanderlei (SEAS), 9 
Marina Bez (FIPERJ), Cátia Siqueira (DRM), Edson Falcão (SEAS), Yoshiharu Saito (Prefeitura 10 
Municipal de Belford Roxo), Vinícius de Azevedo (Prefeitura de Barra Mansa), Mayná C. Morais 11 
(CEDAE), Jorge Peron (FIRJAN), José Gomes (LIGHT), Maria Aparecida Pimentel Vargas (ABRAGEL), 12 
Vinícius Crespo (FECOMÉRCIO), Zenilson Coutinho (ASFLUCAN), Magno Neves (AHOMAR), Leonardo 13 
Lopes (APEDEMA), Marcos Sant’Anna Lacerda (CBH-BG); Ricardo Ramos (AMA – BRASIL), Markus S. 14 
W. Budzynzk (ADEFIMPA-RJ), José Miguel da Silva (Ecocidade), João Gomes de Siqueira (UENF), José 15 
Arimathéa Oliveira (IFRJ),  Aderson Martins (ABAS), François Lopes Alves (IBDA), Lícius Freire (CBH-16 
R2R), Paulo de Tarso (CBH Guandu), Carlos Ronald (CBH-BPSI); Paulo Cardoso (CBH-BG), Vera Lúcia 17 
Teixeira (CBH-MPS); Membros Suplentes: Livia Soalheiro (SEAS), Moema Versiani (INEA), Larissa 18 
Costa (INEA), Fátima Casarin (SANEMAR), Gabriela Coutinho (PROLAGOS S/A), Cessar Bassi 19 
(Eletrobras Eletronuclear), Alexandre Anderson (SINDPESCA-RJ),  Marcelo Aranda (ACAMPAR-RJ), 20 
Jacqueline Guerreiro (FONASC.CBH.RJ), Antônio Linhares (ACERDAT), Guilherme Campbell (Instituto 21 
Ambiental Conservacionista 5º Elemento), Friedrich Wilhelm Herms (UERJ), Décio Tubbs (UFRRJ), 22 
Erika Cortines  (CBH Piabanha), Maria Inês (CBH Macaé); Ausências Justificadas - Suplentes: Roseli 23 
dos Santos (MDR), Matheus Cremonese (CEIVAP); Ausências - Titulares: Leonardo Barreto 24 
(Prefeitura Municipal de Campos dos Goytacazes), Gandhi Giordano (ABES); Ausências – Suplentes: 25 
Carlos Vicente (APROMEPS); Eduardo Pimenta (CBH-LSJ). (Assessoria administrativa da Secretaria 26 
Executiva CERHI-RJ): Adriana Pizão, Bárbara Santos, Alexandre Spindola e Thayã Franklin. Após 27 
verificação de quórum, o Sr. Friedrich Herms deu início à reunião às 13h30min, com o único item de 28 
pauta: Apresentação do Programa Estadual de Segurança Hídrica – PROSEGH. O vice-presidente do 29 
CERHI-RJ informou que o programa foi lançado pelo Governador do Estado do Rio de Janeiro. A Sra. 30 
Ana Asti, Secretária Executiva do CERHI-RJ, comentou que este programa é uma conquista muito 31 
grande para o nosso Estado. O Sr. Edson Falcão informou que esta seria a primeira conversa que 32 
estava tendo sobre o PROSEGH, antes do grupo de trabalho ser criado. O programa foi criado 33 
através do Decreto nº 47.498, de 25/02/2021, e dispõe sobre o Programa Estadual de Segurança 34 
Hídrica – PROSEGH, no âmbito do Estado do Rio de Janeiro, e ressaltou os artigos: 1° - Criação do 35 
Programa Estadual de Segurança Hídrica do Estado do Rio de Janeiro – PROSEGH, como ação da 36 
Política Estadual de Recursos Hídricos, e 6º - Criação do Grupo de Trabalho (GT PROSEGH) para 37 
Implementação e Acompanhamento do Programa. O representante da Subsecretaria da SEAS, Sr. 38 
Edson Falcão, realizou uma apresentação em power point, e abordou os seguintes tópicos: 39 
Segurança Hídrica no Rio de Janeiro - Ter água suficiente, em quantidade e qualidade, para 40 
atender às necessidades humanas (como saúde, subsistência e atividade produtiva) e à 41 
conservação dos ecossistemas, acompanhada da capacidade de acesso e aproveitamento da água 42 
como recurso, de resolver conflitos e de gerir riscos associados à água, incluindo inundações, secas 43 
e acidentes ambientais; Caminhos de Integração - Caminho de integração de esforços públicos e 44 
privados para garantia da sustentabilidade hídrica como impulsionadora do desenvolvimento 45 
socioeconômico sustentável no ERJ; Programa de Segurança Hídrica - Instrumento de organização 46 
e integração de ações e projetos voltados para a Segurança Hídrica no ERJ; Horizonte de 47 



 
 

 

Planejamento - 2043; Metas materializadas em prazos quadrienais - Integra ações, projetos e 48 
programas de diversos setores – parceiros públicos, privados e do terceiro setor. Objetivo: 49 
Estabelecer estratégias e ações públicas integradas que visam diminuir a vulnerabilidade hídrica e 50 
assegurar a disponibilidade de água, em quantidade e qualidade, para as necessidades humanas, 51 
ambientais e econômicas. Objetivos específicos: Fomentar a integração da gestão dos recursos 52 
hídricos com as demais políticas setoriais, unindo esforços em prol de soluções capazes de 53 
aumentar a segurança hídrica estadual; aumentar a sinergia de investimentos e a eficiência da 54 
implementação de ações e projetos relacionados à temática Segurança Hídrica; garantir oferta 55 
hídrica, superficial e subterrânea, em qualidade e em quantidade, para atender à atual e às futuras 56 
gerações; Minimizar a vulnerabilidade hídrica relacionada às cheias, secas e poluições;  Proteção, 57 
conservação e recuperação de áreas sensíveis à temática segurança hídrica; Melhorar a qualidade 58 
ambiental dos corpos hídricos e bacias hidrográficas; Promover o desenvolvimento econômico 59 
ambientalmente sustentável; Fortalecer ações educativas, promovendo o uso eficiente, eficaz e a 60 
conscientização dos usuários dos recursos hídricos. O Sr. Edson Falcão apresentou o Programa 61 
Estadual de Segurança Hídrica em 4 (quatro) fases, que são: Planejamento, Oferta hídrica, 62 
Qualidade ambiental e Riscos associados às Águas. Planejamento: Propor estratégias de 63 
planejamento e de gestão capazes de subsidiar a implementação de ações e projetos que 64 
contribuam para o aumento da segurança Hídrica; Plano Estadual de Segurança Hídrica (PESHI-RJ); 65 
Índice Segurança Hídrica (ISH-RJ); e Indicadores e monitoramento de segurança Hídrica, e Sistema 66 
estadual de Informações de Recursos Hídricos (SEIRH). Oferta hídrica: Compatibilização entre a 67 
disponibilidade e as demandas hídricas, a fim de assegurar água em quantidade suficiente para 68 
atender aos usos múltiplos. Qualidade ambiental: Desenvolvimento de ações efetivas e soluções 69 
integradas para promover o controle da poluição hídrica e a conservação, recuperação e proteção 70 
de áreas sensíveis à temática de segurança hídrica. Riscos associados às Águas: Gerir os riscos de 71 
inundação, secas e acidentes ambientais, bem como a proteção das infraestruturas hidráulicas. O 72 
Sr. Edson Falcão mostrou o site do Programa Estadual de Segurança Hídrica e apresentou o 73 
formulário do Programa. Após a apresentação, foram feitas algumas perguntas pelos conselheiros 74 
do CERHI-RJ, sendo todas respondidas pelo representante da SUBRHES/SEAS. Encaminhamento: 75 
Enviar a apresentação realizada na presente reunião, sobre o PROSEGH, para todos os membros do 76 
CERHI-RJ. A Sra. Ana Asti agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 35ª Reunião 77 
Extraordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ às 14h30min. 78 
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